Lapbook czyli metoda, z którą nauka przychodzi łatwiej. 

Czym jest lapbook? Lapbook czyli „książka na kolanach”. Z takim określeniem spotkałam się w Internecie. A to jest coś  w rodzaju teczki tematycznej.  W niej  możemy umieszczać  informacje na wybrany temat. Są to informacje gromadzone przez uczniów 
z różnych źródeł. Nie są to wycinki z artykułów, to wybrane treści, poddane selekcji.  Lapbook pełni funkcję przestrzeni na rysunki, notatki, opowiadania, wykresy, słówka, terminy i zdjęcia. Wszystko to umieszczone jest w specjalnych kieszonkach,  książeczkach, zakładkach  o przeróżnych kształtach i na karteczkach. Lapbook jest więc czymś w rodzaju teczki interaktywnej mieszczącej się na naszych kolanach.
Lapbook jest metodą służącą pacy od przedszkola do ….
Lapbook,  samodzielnie tworzona “książka” 
Podczas jej tworzenia uczeń aktywizuje się i budzi pozytywne emocje. Jest to metoda, która jakby „przy okazji” ułatwia zapamiętywanie informacji. To  sposób na uczenie się, wyszukiwanie, gromadzenie i klasyfikowanie informacji. Podczas tworzenia lapbooków dzieci rozwijają swoją kreatywność, szybciej się uczą, a proces nauki staje się przyjemnością. 
Lapbooki mogą być przez nauczycieli  wykorzystywane do  podnoszenia efektywności procesu nauczania.   Angażują  one wiele obszarów mózgu, które współpracując ze sobą, ułatwiają skuteczne zapamiętywanie. Lapbook nie tylko umożliwia gromadzenie informacji, ale także ich uzupełnianie i poszerzanie.

Z lapbookiem może pracować dziecko już w przedszkolu.  Nauczy się  pierwszych liter,kolorów, cyfr. Przedszkolaki będą  potrzebowały pomocy, ale przy tworzeniu swoich lapbooków, rozwijały  będą sprawność motoryki małej równocześnie poznając przyjemność uczenia się. Lapbooki przydadzą się im  w dalszej edukacji.

Problemem dla trochę starszych dzieci  jest  liczenie, tabliczka mnożenia, słówka 
z języków obcych.  Nauka  w formie lapbooka z pewnością ułatwi im zapamiętywanie.  
Z lapbookiem dzieci nauczą się czytać, pisać i liczyć równocześnie  rozwijając swoją kreatywność  i czując satysfakcję z samodzielnie wykonanego dzieła. 
W starszych klasach, szkoła wymaga uczenie się wielu przedmiotów i zapamiętywania wiedzy z różnych dziedzin. To bywa dla uczniów frustrujące, szczególnie gdy ktoś chce być dobry ze wszystkiego lub ma problemy z przyswajaniem wiedzy. Nastolatkowie  muszą się uczyć, ale także  funkcjonować społecznie, przebywać z rówieśnikami. Dlatego lapbooki warto wykorzystywać do szybszego uczenia się.  Duże sprawdziany z historii, biologii czy geografii, potrafią przytłoczyć.  Zapamiętywanie  wzorów chemicznych, fizycznych, utrwalanie  treści lektury , tworzenie fiszek, notatek w swojej własnej książce sprawia, że wiedza sama wchodzi do głowy, bez konieczności smętnego ślęczenia nad książką.
Z lapbookiem nauka przychodzi łatwiej.
Z  lapbookiem nauka jest łatwiejsza, ponieważ  przyjemność tworzenia swojej własnej książki wpływa na szybsze i skuteczniejsze przyswajanie wiedzy.  Przyjemność to nie jedyny powód, dla którego ten sposób nauki jest efektywny. Tworzenie „książek” angażuje wiele części mózgu i zmusza je do pracy ze sobą. 

Lapbook:

· Rozwija umiejętności takie jak czytanie, pisanie, logiczne myślenie, koncentrację
· Uczy selektywnego doboru treści
· Uczy organizacji pracy

· Uczy cierpliwości i systematyczności

· Rozwija kreatywność

· Porządkuje wiedzę 

· Jest atrakcyjną formą nauki 

· Zachęca do powtórek i rozszerzania wiedzy (lapbook można wciąż rozbudowywać)
· Jest sposobem na spędzenie z dzieckiem czasu (można go robić z nauczycielem lub rodzicem)
· Jest kolorowy, przyciąga uwagę 

· Może  być na każdy temat

· Jest wspaniałym sposobem na naukę w klasie i naukę samodzielną
Jak ma wyglądać  lapbook?
Lapbook przypomina edukacyjne portfolio.  Może być zbudowany z grubszej teczki, może być złożona to kartka papieru, może być to plakat,  czy spięte ze sobą kartki papieru.  W środku przykleja się książeczki, kieszenie, harmonijki, wachlarze, ilustracje, notatki, czyli wszystko to, co pozwala na  uporządkowanie informacji według pomysłu i inwencji autora.

Lapbook to spersonalizowana książka. Każdy lapbook jest inny.  Wszystko zależy od  kreatywności uczniów.

Do wykonania lapbooka można wykorzystać gotowe materiały i szablony, których mnóstwo udostępnionych jest w Internecie. Można przygotować także  własne, ale to raczej praca dla nieco starszych uczniów i tych, którzy będą mieli ochotę więcej czasu poświęcić swojemu lapbookowi.
Żeby dzieci zrozumiały ideę lapbooka, warto pierwszy zrobić razem z nimi.  Uczniom można także pokazać pomysły w Internecie. Takie informacje jednak nie są wskazane dla klas I-III, ponieważ dzieci zbyt mocno sugerują się pracami innych. 
W klasach starszych świetnym pomysłem jest lapbook w formie książki, ponieważ nie ogranicza nas do jednego tematu lekcji, a możemy za jego pomocą pracować nad większym zakresem materiału. Będzie on wspaniałym materiałem do podsumowania czy powtarzania wiadomości.  Własna „książka”, gdzie uczniowie nie muszą się ograniczać ilości  zdjęć, gdzie mogą tworzyć własne komentarze, notatki czy grafiki daje ogrom możliwości. Nadają się do realizacji tematyki sprawiającej trudności, a także tej  „nudnej”.  
Lapbooki  wspaniale nadają się do prezentowania własnych zainteresowań, pasji czy osiągnięć. 
Lapbooki możecie wykorzystać też sami do samokształcenia. 
W zakładce prace uczniów możecie obejrzeć lapbooki moich uczniów na temat województwa kujawsko-pomorskiego i na temat Australii.
Źródła:
https://www.nebule.pl/lapbook/
http://www.superbelfrzy.edu.pl/pomyslodajnia/lapbookowy-zawrot-glowy/

https://webowadbp.wixsite.com/lapbook/jak-zrobicCo to jest lapbook?

https://www.szkolazklasa.org.pl/wp-content/uploads/2016/11/lapbook-a-edukacja-czytelnicza.pdf

